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太原市 2016~2017学年第一学期高三年级期末考试

地 理
本试卷为闭卷笔答，答题时间 120分钟，满分 150分。

注意事项：

1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

2.回答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、学校、年级和联系方式涂写在答题卡上。

3.回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用 2B铅笔把对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

4.回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡相应位置上。写在本试卷上无效。

5.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交固。

第Ⅰ卷（选择题共 44分）

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必用 0.5毫米黑色字迹的中性笔将所需填写的内容填在答题卡上。

2.每小题选出答案后，请将答案填涂在答题卡上，答案写在试题卷上无效。

一、选择题（本题共 30 小题，每小题 2.5 分，共 75 分。每小题只有 1 个正确选项，不选、多选、错

选均不得分。将每小题的正确选项填入下表中）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
答案 C B C B A A D A C B A C C D C
题号 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
答案 C D B C D A D C C A D B B B D

图 1是某地区某时的天气形势图。读图，完成 1-3 题
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1、此时，甲地的风向为

A、东南风 B、西北风 C、西南风 D、东北风

本题考查锋面气旋和风向的判读。锋只出现在气旋中，因此，图中闭合曲线中心为气压低值，周围气压

高。根据风向的判读，垂直于等压线，风是从高压吹向低压，北半球向右偏，即可得出风向为西南风。

2、图中锋面的性质及移动方向分别是

A、冷锋 向西移动 B、冷锋 向东移动 C、暖锋 向西移动 D、暖锋 向东移动

本题考查锋面气旋。在锋面气旋中，锋面出现在低压槽中，不论南北半球，都是“左冷右暖”，因此为冷

锋。北半球的气旋是呈逆时针辐合上升的，因此锋面的移动方向是向东移动。

3、图示时刻，乙地

A、雾霾笼罩 B、气压骤降 C、大风降温 D、酷热难耐

本题考查冷锋影响下的天气。冷锋降雨在峰后，冷风过境时，带来暴雨、大风、降温天气。

图 2示意某地的气候状况。读图，完成 4-6 题

4、该地最有可能位于

A、欧洲西部地区 B、我国西北地区 C、北美五大湖地区 D、南美巴西高原

本题考查气候类型的分布。通过图中所示，首先看气温，最冷月温度低于 0℃，可能为温带大陆和温带季风

气候；然后观察降水，全年降水量都少，因此为温带大陆性气候。选项中 B和 C为温带大陆性气候，但五

大湖区的降水量明显要多。因此图中所示地区只能为我国西北地区。选 B。

5、该地典型的植被类型是

A、温带荒漠草原 B、温带落叶阔叶林 C、亚热带常绿阔叶林 D、亚寒带针叶林

本题考查自然带。温带大陆性气候下，对应的植被带为温带草原—草原荒漠—荒漠，选项中只有 A选项符

合。

6、该地发展农业的突出自然优势是

A、光照强，昼夜温差大 B、地形平坦，土地肥沃
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C、有充沛的灌溉水源 D、水热充足且配合好

本题考查农业区位优势。我国西北地区农业生产最突出的自然优势就是大陆性显著，光照充足，昼夜温差大，

有利于糖分和有机质的积累。

图 3是世界某城区某月 7℃等温线近百年来随全球气候变暖而变化的示意图。读图，完成 7-9 题

7、研究表明，影响全球近百年 7℃等温线空间变化的主要因素是

A、地面辐射 B、大气辐射 C、太阳辐射 D、大气成分

本题考查影响全球变暖的因素。出现全球气候变暖，主要是与温室气体排放有关，故 7℃等温线北移的主要

原因在于大气成分。

8、图中海域等温线发生弯曲的原因是

A、沿岸有寒流经过 B、海洋比热容大，降温慢

C、海底地形为海岭 D、纬度高，太阳辐射弱

本题影响气温的因素。通过 7℃等温线的变化，可知该图为北半球。在北纬 30°大陆西岸附近有寒流流经；

等温线的凸向就是洋流的流向，，由于寒流流经，等温线凸向低纬地区。

9、该月，图中河流

A、有明显的凌汛现象 B、处于枯水期 C、补给两岸地下水 D、含沙量较小

本题河流的补给。图中所示区域为北半球大陆西岸 30°—40°之间为地中海气候。该月为冬季（题中给到的

是 7℃等温线），冬季河流流经地区温和湿润，河流处于丰水期，河流水补给地下水。

荷兰是受风暴潮影响严重的国家，风暴潮是由于剧烈的大气扰动导致海水异常升降的现象。图 4示意目前世界

上最大的由堤防闸坝组成的防潮抗洪系统，其闸门可根据具体情况选择打开或关闭。读图，完成 10~12 题。



太原新东方优能中学

新东方太原培训学校 咨询电话：0351-3782999

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn QQ 群:203256063

10、荷兰沿海风暴潮多发的原因是

A、靠近台风发源地区 B、常年受西风影响且地势低平

C、海岸线长，摩擦力小 D、经济发达，人口稠密

本题考查读图分析能力。材料中提到“风暴潮是由于剧烈的大气扰动导致海水异常升降的现象”。因此大

气的运动起到主要作用，荷兰常年受到西风影响。A选项，台风发源于热带地区，A错误；C选项，海

岸线长，受到的摩擦力大；D选项，属于无关项。

11、以下情形中，堤坝闸门需要打开的是

A、海水低潮位时 B、风暴潮发生时 C、河流枯水期时 D、河流结冰期时

堤坝闸门的作用在于防潮抗洪，闸门打开时，起到排洪作用，故河流水为高水位，潮水为低水位，故选

择 A项。

12、适当时刻打开闸门，可以防止

A、海水的入侵 B、土地盐碱化 C、河水的泛滥 D、风暴潮时

堤坝闸门的作用在于防潮抗洪，关闭闸门可以防止海水、风暴潮的入侵，排除 A、D选项。打开闸门则

可以起到排洪作用，故选择 C选项。B选项打开闸门并不能直接防止土地盐碱化。

当地时间 2016 年 10 月 7日，飓风“马修”横扫加勒比地区，造成拉丁美洲最贫穷国家海地近 900 人遇难，8

日飓风沿着美国东南沿海缓慢向北移动，虽威力不断减弱，但仍给美国多地带来恶劣天气。图 5是“马修”移

动路径示意图。读图，完成 13-15 题。



太原新东方优能中学

新东方太原培训学校 咨询电话：0351-3782999

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn QQ 群:203256063

13、海地因飓风重创而死亡人数较多的主要原因是

A、受灾地区广，持续时间长 B、位于飓风中心，风力强大

C、建筑质量差，应急预案不完善 D、地势起伏大，次生灾害严重

本题考查阅读材料分析能力。材料中提到海地是拉美地区最贫困的国家，因此，该地房屋的建筑质量很

差，防范意识不强。A选项，此次受灾时间并不长；B选项，台风中心，风力并不强大；D选项该地地

势起伏不大。

14、飓风北移期间势力不断减弱，是因为

A、受暖流影响，气温升高 B、植被覆盖好，风速降低

C、海岸线曲折，拦截飓风 D、向高纬运动，气温逐降

飓风在北移的过程中威力不断减弱，说明气旋的势力在减弱，由强热带气旋转化为热带气旋、温带气旋，

其原因主要是气温的降低。

15、“马修”破坏力最强时，近地面气流

A、上升辐散 B、下沉辐散 C、辐合上升 D、辐合下沉

本题考查飓风的本质。飓风的本质是气旋，北半球气旋近地面气流呈现辐合上升。

河谷地带一般水分充足，植被繁茂，可是在西藏东部的昌都（97.8°E，31.13°N）地区，金沙江、澜沧江与

怒江流过的大多峡谷确实干旱少雨的“干热河谷”，其河谷中可看到生长茁壮的仙人掌，森林则分布在山顶，

形成倒置的垂直植被带。据此，完成 16—18 题。

16、影响山地垂直自然带分异的主导因素是

A、热量条件 B、水分条件 C、水热条件 D、海拔高低
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本题考查垂直地域分异规律的影响因素。影响经度地带性差异的是水分，影响纬度地带性差异的是热量，

影响垂直地带性分异的是综合了热量和水分两种因素。

17、昌都地区干热河谷的形成原因是

A、纬度较低，太阳辐射强 B、受干热的东北信风影响

C、受副热带高气压带控制 D、下沉气流的增温减湿明显

本题考查焚风效应。我国西南地区山高谷深，该区域受西南季风影响，河谷地带属于西南季风的背风坡，

形成焚风，导致干旱少雨。

18、图 6是“山谷风”示意图，其中与干热河谷森林分布在山顶有关的气流是

A、① B、② C、 ③ D、④

本题考查热力环流。森林分布在山顶是因为山顶降水多，上升气流多降水，因此选②。

图 7是世界部分区域经纬网示意图。读图，完成 19-21 题。

19、图中四地附近有世界重要海上交通贸易通道的是

A、甲 B、乙 C、丙 D、丁

本题考查区域定位能力。根据图示经纬度，可知为马六甲海峡。

20、该通道便捷地沟通连接了

A、太平洋与大西洋 B、红海和地中海 C、南亚与北非 D、东亚与南亚
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本题考查世界重要的海峡。马六甲海峡位于马来半岛与苏门答腊岛之间，呈东南－西北走向。它的西北

端通印度洋的安达曼海,东南端连接挺便宜的边缘海--南中国海，是连接沟通太平洋与印度洋的国际水道。

马六甲海峡是亚洲东部通往亚洲南部、亚洲西部、非洲、欧洲的主要通道。南北方向上马六甲海峡连接

亚洲和大洋洲。因此人们称马六甲海峡为“称为十字路口”。

21、该通道的海上风浪一般较小，其主要原因是

A、气流以上升运动为主 B、不受地转偏向力的影响

C、气流以下沉运动为主 D、位于避风的狭窄海湾

本题考查全球大气环流。马六甲海峡位于赤道附近，赤道附近为赤道低气压带盛行上升气流，因此风浪

较小。

图 8中甲湖泊总流入水量的 80%-90%来自乙河，1975-2014 年期间，该湖泊面积在波动减少，平均每年减少约

15.4km2。读图，完成 22~24 题。

22、乙河

A、参与海陆间水循环 B、以雨水补给为主

C、流量年际变化大 D、汛期主要在夏季

本题考查河流的水文特征。乙河为内流河，不参与海陆间水循环，只有陆地内循环；补给以高山冰雪融

水补给为主，因此汛期在夏季；流量的年际变化较小。

23、甲湖

A、是典型的咸水湖 B、冬季不结冰

C、西部适合淡水鱼生长 D、常年风平浪静

本题考查世界重要湖泊。通过区域定位，可知该湖为巴尔喀什湖。该湖西部有河流水（伊犁河）注入，

占总入湖水量的 75%以上，对湖水盐分有稀释作用，该湖呈现出东咸西淡的现象。该湖纬度为 45°N，
温带大陆性气候，冬季会结冰。

24、甲湖面积萎缩所产生的主要影响是

http://www.so.com/s?q=%E9%A9%AC%E5%85%AD%E7%94%B2%E6%B5%B7%E5%B3%A1&ie=utf-8&src=wenda_link
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A、当地气温日较差减小 B、湖泊流域面积缩小

C、当地地下水位下降 D、水土流失面积扩大

本题考查湖泊面积缩小带来的影响。湖泊面积缩小，湖水调节气温的功能减弱，会使年温差和日温差加

大；湖泊面积萎缩，水量减少，湖泊补给地下水的量就减少，因此地下水位会下降；内陆干旱地区，不

存在水土流失问题。

行走在西欧的高速公路上，可见一排排的风力发电站矗立在道路两侧，如茵的草地上整齐的摆放着由机械化打

草机卷起的草垛。影响风力发电场选址的自然因素一般有风能资源、风向稳定性、风力年变化、气象灾害、地

形特征等。据此，完成 25-27 题。

25、西欧冬季的气候特征是

A、温和湿润 B、寒冷干燥 C、低温少雨 D、高温多雨

本题考查西欧的气候特征，西欧大部分地区属于温带海洋性气候，冬季温和湿润。

26、西欧农业以畜牧业为主，不利于耕作业发展的自然原因是

A、旱涝灾害多发 B、气温年较差小，病虫害多

C、纬度较高，热量不足 D、温和湿润，光照不足

本题考查农业区位因素。西欧多属于温带海洋性气候，全年温和湿润，光照条件不足，不利于作物生长，

适宜多汁牧草生长。

27、与我国相比，西欧发展风电的最大自然优势是

A、风能资源丰富 B、风向相对稳定 C、海岸线漫长 D、地形平坦开阔

西欧大部分地区受西风带控制，终年盛行西风，与我国相比，风向较为稳定。

2016 年 10 月 16 日金砖国家领导人第八次会晤在印度果阿（74°E，15°N）举行，这是金砖五国（中国，印

度，俄罗斯，巴西和南非）领导人自 9月 4-5 日，G20 杭州峰会非正式会晤后的再次聚首。据此，完成 28-30

题。

28、G20 峰会期间，杭州比果阿

A、正午日影短 B、白昼长 C、公转速度快 D、气温高

本题考查地球运动的相关知识。G20峰会期间（9月 4-5日）太阳直射点逐渐靠近赤道，相比与果阿，杭

州的正午太阳高度角较小，故日影较长，A选项错误；此时北半球昼长夜短，越往北昼越长，夜越短，

杭州的纬度高于果阿，杭州白昼长，B选项正确；公转速度近日点大于远日点，两地无法比较，故排除 C
选项；此时果阿更靠近太阳直射点，果阿气温高于杭州，D选项错误。

29、10月 16日，当果阿太阳高度最高时，全国均处于西半球的金砖国家是
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A、中国 B、巴西 C、南非 D、俄罗斯

本题考查时间的计算。10 月 16日，果阿太阳高度最大时，即为当地时间的正午 12 点，果阿（74°E）
位于东五区，此时中国（东八区）为 15点、南非（东二区）为 9点均处于白天，而巴西（西三区）为 4
点则属于晚上。

30、金砖五国中

A、以热带气候为主的国家有三个 B、俄罗斯和巴西地势特征相似

C、有季风气候分布的国家有三个 D、中国气候类型最复杂多样

该题主要考查金砖国家的气候、地形特征。金砖国家中以热带气候为主的国家为印度和巴西。俄罗斯地

形呈现东高西低，以叶尼塞河为界，东部为高原、山地，西部为平原，而巴西则为北部以平原为主，南

部以高原为主，呈现北低南高，故 B选项错误。有季风气候分布的国家有中国、印度、俄罗斯、巴西，

故 C选项错误。中国气候类型是金砖国家中最复杂的，有热带季风气候、亚热带季风气候、温带季风气

候、温带大陆性气候、高原高山气候。

第Ⅱ卷（非选择题共 75分）

注意事项：

1．用 0.5毫米黑色字迹的中性笔答在答题卡上。

2．答卷前将密封线内项目填写清楚，答案写在试题卷上无效。

二、非选择题

31.（14分）

图 9所示地区经常遭受早灾影响，下表是 W城市的气候资料。据此，完成下列要求。
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（1）描述W城市的气候特征，并说明该气候类型的成因。（8分）

（2）指出图示地区早灾多发的时间，并分析原因。（6分）

32.（14分）

图 10是贺兰山自然带垂直带谱图。读图，完成下列要求。

（1）据图说明贺兰山甲、乙两坡自然带分布的差异。（6分）

（2）判断甲坡的坡向（东坡/西坡），并说明理由。（8分）

33.（16分）

图 11是黄河三角洲不同时期海岸线位置示意图。读图，完成下列要求。
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（1）描述黄河三角洲海岸线的变化特点，并从外力作用角度说明其变化的原因。（10分）

（2）指出黄河三角洲海岸线变化对黄河三角洲自然地理环境所产生的影响。（6分）

34.（16分）阅读图文材料，完成下列要求。

甘肃省地处黄河中上游，处于中国地势第二级阶梯上，海拔大多在 1000 米以上，大部分地区气候+燥，属

于大陆性很强的温带季风气候。甘肃省的太阳能光伏发电规模位居全国前列。图 12 是甘肃省简图。
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（1）说明甘肃省的地理位置特征。（4分）

（2）解释甘肃省太阳能资源较为丰富的原因。（6分）

（3）说明甘肃省发展太阳能光伏发电的意义。（6分）

35.（15分）阅读图文材料，完成下列要求。

图 13是世界某区域等高线地形图，该区域是世界水能最丰富、最集中的地区之一，但其水能的开发风险

大、难度大、投资大。

（1）描述图示区域的地形特征（4分）

（2）分析该区域水能丰富的原因。（5分）
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（3）分析该地区开发水能资源可能遇到的自然障碍。（6分）

注：主观试题，言之有理即可酌情给分。


